

### 核心提示

问渠哪得清如许？为有源头活水来——事物的发展，一向是在创新的思路和有力的措施下而慷慨行之的。

这些创新和措施，犹如清晨夜空的启明星，照亮天空的一侧，而又必将点亮整个苍穹。

2004年，郑州慈善总会成立，这是我市慈善工作从无到有的突破，默默诉说着绿城慈善意识的渐渐觉醒。

2008年，“郑州慈善日”的设立，是我省“慈善一日捐”从无到有的突破，引领郑州慈善工作从懵懂走向坚定。

2011年，1000万元进行20个慈善项目，力争惠及10万群众的好消息不胫而走，郑州慈善已然以全新的面貌行走在阳光之下。同时，郑州慈善总会监事会成立，这是我国“第三方监督慈善”工作从无到有的突破，有如破冰之势，阳光下的操作将一览无余。

2012年已然过了1/3，1000万元的善款是否落到了实处？20个慈善项目进展如何？救助10万困难群众的说法是不是夸大其词？郑州慈善总会监事会成员走访各慈善项目，将一张满意的答卷呈献了出来。

记者 裴蕾/文 马健/图



①首届郑州慈善大奖“最具影响力的爱心人士”颁奖。



②2012年慈善项目签约仪式。

③“关爱贫困学子·相伴健康成长”——青少年心理援助项目现场。

④由郑州慈善总会、郑州日产共同设立的市儿童福利院首个家庭寄养康教中心内，孤残儿童们正在进行康复训练。

⑤2011年春节前夕，郑州慈善总会将330万元善款以现金的方式，给生活困难的市民派发“红包”。



训”项目，为就业困难群体开展免费的家政服务、月嫂、育婴师、营养师、面点、计算机操作、按摩等近10个专业的技能培训。截至2011年12月底，承担此项目的市总工会共开办培训班15期，参加培训582人，考试合格学员524人。共使用项目资金204679.30元。原本在家待业的下岗女工，因为学习了电脑操作而将网店开得红红火火；只有初中学历的贫困家庭主妇，经过培训拿到了月嫂执业证，完全可以养活自己了……这样的例子比比皆是。

脑瘫儿童一样是天使，帮他们恢复体能，需要大量的资金和时间：“第二起跑线”——脑瘫儿童康复行动慈善项目，救助郑州市贫困家庭0-6岁患有小儿脑瘫的儿童。承担此项目的郑州市第一按摩医院2011年全年共救助72名小儿脑瘫患者，使用项目资金298515元。

当独生子女遭遇青春期，他们不仅要面临考学的压力，更有和师长、同学沟通方面的种种问题，如何为他们的心理“护航”：“关爱贫困学子·相伴健康成长”——青少年心理援助项目，对家庭贫困的有心理障碍的青少年进行个体心理辅导、团体心理辅导、危害心理矫正、就业和职业辅导和治疗。一年来，承担此项目的涵博心理咨询公司共出版1万册有关青少年心理健康的书籍《成长》，免费发放给我市中学

生家庭；对全市50家中学校开展了大型青少年心理辅导讲座；创作了38个讲座课，并储备了100种相关讲座，准备为青少年进行心理辅导。共使用项目资金167622元。

当更多的人去城市打拼，就出现了更多的留守儿童，给这些孩子一个家：“留守流动儿童之家”建设项目，在郑州辖区内留守流动儿童较集中的乡（镇）、学校、村、社区建立13所留守流动儿童之家，救助郑州市留守、流动儿童。目前，这项工程已经完成，使用项目资金104万元。在这里，孩子们有了丰富的藏书可以看，还能学习电脑知识。

不少原本幸福的家庭，因为一场重病而致贫，尽管我国的医疗制度一直在进步，但是依然有看不起病的家庭在重病面前手足无措：“善行绿城”——慈善大病救助项目，救助因重病（癌症、肾衰竭、白血病、血液病）导致家庭贫困的郑州市户籍居民，经民政、农合、社保等报销之后个人承担费用的40%予以补助。一年来，共救助贫困大病患者66人，使用项目资金224459.86元。

在郑州，慈善项目犹如春风般，吹暖了10万困难群众的心田，吹暖了760万郑州人的心田。一个个针对性强、覆盖面广、实施力强的慈善项目，在绿城郑州，处处花开。

### 常创常新不止步

用项目带动慈善事业的发展，是我市的一个创新，这项工作来之不易，做好更不易。

将慈善项目开展好，将善款用到实处，让慈善工作曝晒在阳光下……哪里做得好就坚持，哪里不好就改进，哪个项目效果不好就取缔……2011年是20个慈善项目的实施元年，更是创新之年、探索之年。

20个慈善项目的进展受到了受助群众的赞叹，不少项目的开展细致且严谨，让监事会成员也不得不赞扬：市残联为了让善款落到实处，自己出资邀请审计部门就项目资金进行审计；市七院为了让“心的呼唤”——先天性心脏病儿童救助项目资料明晰，每个受助人的照片、身份证复印件、户口本复印件、诊疗书、医疗费单都贴在资料档案上；市三院承担了“关爱女性”——双癌救助项目、“爱心铺建希望路”——慈善大病救助项目等，从院长到具体实施人员，都非常重视该工作，不仅病人资料齐全，还在病房楼开设了“爱心病房”，专门对这些取得慈善项目救助的病人进行照料……

有问题，就正视；有差距，就追赶！

2011年7月，在20个慈善项目进展半年的时候，郑州慈善总会组织监事会一一回访这些项目，项目有没有如期进行，账目做得够不够细致，善款是不是用到了实处，受助群众资料是否齐全……监事会成员承担责任，认真审查，细到救助单的日期不详、受助人身份证复印件缺失、账本不够明晰等各个微小细节。

随后，郑州慈善总会召集各个项目实施单位进行研究，对发现的问题积极整改，对好的做法进行宣传普及。

2012年3月，20个慈善项目开展一年，郑州慈善总会监事会再次一一回访慈善项目。这次的要求更为严格：受助群众资料，要一人一本，然后再具体归档；救助凭证，一定要贴上原发票；项目费用，一定要落到实处；物资救助，有支出就要有回执，资助方受助方的证明，一个也不能少……

监事会的认真审查，涉及慈善项目的方方面面，让慈善项目的实施情况如此暴露在“第三方”的审视之下，只是为了让善款有善终，让捐赠人有善报。

收到监事会的回执之后，郑州慈善总会立即作出回应：开慈善项目课堂，让开展较好的单位对其他单位进行培训；开展筛选，没有必要的项目直接取缔，需要开设的项目经研究后可以重新开设；立下规章，项目款项不能在哪方面支出要严格执行；项目账单如何设立要规范管理……

矫治，为其正。

### 爱心无止境 慈善尚前行

2012年伊始，“中华慈善奖”揭开了谜底，这是我国政府类最高慈善奖项，获此荣誉，意味着肯定和评价。郑州慈善总共有3个项目夺得此奖项。

面对亮闪闪而又沉甸甸的奖杯，郑州慈善总会在激情欢庆的同时，也在沉思中认同一个理性判断：郑州慈善工作跃上了一个新高点，同时处在又一个新起点上。

今年，拿出1500万元开展26个慈善救助项目，是对2011年此工作的延续，也是发展。

“我们的目标不是拿更多的中华慈善奖，而是让更多人有慈善的理念，让更多人有慈善的行为，让更多的困难群众得到救助，让慈善工作在阳光下稳步前行。”郑州慈善总会会长武国瑞语言铿锵。

回眸2011年我市慈善项目开展工作，我们倍感欣慰；品尝慈善项目的成果，我们感到安心；展望慈善工作的美好未来，我们深感前途光明、任重道远。

爱心无止境，慈善不止步。



郑州慈善总会 (<http://www.zzcf.cn>)

地址：航海西路与文化宫南路交叉口老年公寓后楼5层

捐款账户：90501880190000401

开户行：郑州银行互助路支行

捐赠求助电话：0371-68665328

志愿者报名电话：0371-68665308